

# 人民政协报



2022年9月5日 星期一

农历壬寅年八月初十 第9306期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

中办国办印发

## 《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》

据新华社北京9月4日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出，科学技术普及是国家和社会普及科学技术知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法的活动，是实现创新发展的重要

基础性工作。

《意见》提出，要坚持党的领导，突出科普工作政治属性，践行社会主义核心价值观，大力弘扬科学精神和科学家精神。要坚持服务大局，厚植创新沃土，以科普高质量发展更好服务党和国家中心工作。要坚持统筹协调，树立大科普理念，坚持开放合作，推动更大范围、更高层次、更加紧密的科普国

际交流。到2025年，科普服务创新发展作用显著提升，公民具备科学素质比例超过15%，全社会热爱科学、崇尚创新的氛围更加浓厚。到2035年，公民具备科学素质比例达到25%，科普服务高质量发展成效显著，科学文化软实力显著增强，为世界科技强国建设提供有力支撑。

(《意见》全文详见人民政协网)

## 领航中国

# 确保党始终成为坚强领导核心

党的十八年以来毫不动摇坚持和加强党的全面领导述评

新华社记者 高蕾 张研 董博婷

党的第三个历史决议总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，其中“坚持党的全面领导”居于首位。万丈磅礴，必有主峰。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导，将其作为开创事业新局面的重中之重，为新时代党和国家事业发展提供根本保证。

■“党的领导是党和国家事业不断发展的‘定海神针’”

“没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。”

庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记的话语响彻神州大地。那句诞生于战火纷飞年代的话语在新时代得到了新的扩展，成为亿万人民的一致共识。

“必须加强和改善党的领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用”。2012年11月17日，刚刚当选中共中央总书记的习近平在主持十八届中央政治局第一次集体学习时，就对坚持党的领导提出明确要求。随后，总书记不断深化这一重大论述——

“中国最大的国情就是中国共产党的领导”；

“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”；

“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势”；

“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”……

习近平总书记以一系列重要论述深刻阐述了坚持党的全面领导的极端重要性和科学内涵，为统一全党全国人民思想提供了理论指南。

党的十八大以来，从从锐出战、打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，到践行大国之诺，如期举办北京冬奥会、冬残奥会；从不畏艰难，众志成城抗震灾、斗洪水，到举全党全国全社会之力抗击新冠肺炎疫情……事实雄辩证明，“中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨”。

全党有核心，党中央才有权威，党才有力量。

2021年11月，党的十九届六中全会作出重大政治论断：

“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想”

社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

“两个确立”是党在新时代取得的最重大的政治成果、最重要的历史经验，是实现新时代新征程各项目标任务的根本保证。

■“加强党对一切工作的领导，这一要求不是空洞的、抽象的，要在各方面各环节落实和体现”

2022年7月13日，北京市中小学校党组织领导的校长负责制改革工作部署会举行，来自各区的教育工委书记、学校党委书记、校长们围绕建立中小学校党组织领导的校长负责制展开研讨，努力把改革各项政策措施落到实处，加强党对基础教育工作的全面领导。

这是近年来，党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节的一个细节。

在国家制度和治理体系中，党是决定整个系统运行的关键。

2019年10月，党的十九届四中全会系统描绘了中国特色社会主义制度图谱，将党的领导制度明确为我国根本领导制度。会议同时强调要坚决维护党中央权威，健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系。

严格执行向党中央请示报告制度。中央书记处和中央纪律检查委员会、全国人大常委会党组、国务院党组、全国政协党组、最高人民法院党组、最高人民检察院党组每年向中央政治局常委会、中央政治局报告工作；中央政治局委员、书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员，最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职；

强化党中央决策议事协调机构职能作用。成立中央全面深化改革委员会、中央国家安全委员会、中央网络安全和信息化委员会、中央财经委员会、中央全面依法治国委员会等；

深化党和国家机构改革。从机构职能上把加强党的领导落实到各个领域、各个方面、各个环节；

强化基层党组织地位作用。规定国有企业党委(党组)发挥领导作用，在高等学校实行党委领导下的校长负责制，在公立中小学、医院、科研院所逐步实行党组织领导下的校(院、所)长负责制；

(下转2版)

## 筑牢全民网络安全“防火墙”

——我国网络安全工作成就综述

(据新华社电，详见人民政协网)

## 展现新时代文艺新作为新气象新高度

——全国政协委员眼中的第十三届中国艺术节

本报记者 谢颖 张丽

“蓝天白云，万里朝霞，新时代的我们意气风发。艰辛创业，搏浪淘沙，松风竹韵伴我青春年华……展望未来，无限宽广，手挽手描绘出江山如画……”9月1日晚，在全国政协委员、中国交响乐团团长李心草的指挥下，《新时代进行曲》交响合唱昂扬优美的旋律响起，以“艺术的盛会、人民的节日”为宗旨的第十三届中国艺术节拉开了大幕。

新时代以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，中国文艺高举“以人民为中心”的旗帜，展现出阔步迈向新征程的恢弘气象。“从精彩纷呈的演出和展览等活动中，可以充分感受到党的十八大以来文艺工作新作为新气象新高度。”——本届艺术节，多位全国政协委员参与其中，在他们心里，新时代新征程赋予文艺事业崇高使命和崭新任务，当热情拥抱新时代，以人民

为中心，攀登文艺新高峰。

赴一场艺术的盛会、人民的节日

阵阵悠扬空灵的风铃声传来，舞台上，一幅大漠敦煌的唯美画卷徐徐展开。8月30日、31日晚，原创话剧《敦煌女儿》作为第十三届中国艺术节文华奖参评剧目在河北衡水连演两场。在全国政协委员、上海沪剧院原院长茅善玉的演绎下，观众仿佛走进了“敦煌女儿”樊锦诗的一生。

“《敦煌女儿》经历了11年的创演，我们多次深入生活，不断修改、打磨、排练、演出，就是想通过好的作品反映人民心声和时代特色，并实现艺术的探索和创新，为剧种的发展注入源源不断的活力。”回想起《敦煌女儿》的创排，茅善玉深刻体会到“用心用情用力”创作的力量。“很多观众看完后说，对敦煌产生了

向往，而此次通过第十三届艺术节线上线下的大平台，能让这部剧走上更广阔的舞台，走进更多观众心中。”茅善玉说。

艺术节期间，舞台艺术精品荟萃，其中，文华奖参评作品58部(台)、特邀剧目26部(台)、群星奖参评作品100余个。在茅善玉看来，不同剧种、不同题材，好戏不断，一方面奉上了丰盛的文化大餐，让观众沉浸在舞台艺术的魅力中；另一方面也为创作者提供了相互交流学习的平台，艺术是相通的，以开放的心态去学习，而后融会贯通，化为自己的表达方式，从而推动艺术创作向更高水平攀登。

在舞台上展现风采的，不只是艺术院团，还有来自民间的“群星”。艺术节期间，群众文艺活动丰富多彩，并将举办第十九届群星奖评选活动，共有音乐、舞蹈、戏剧、曲艺4个门类112个作品入围决赛。(下转2版)



服贸会迎来公众开放日

9月4日，观众在展馆内参观。从9月3日起，在北京举行的2022年中国国际服务贸易交易会公众开放。功能强大的机器人、通过AR技术沉浸式“云”游敦煌莫高窟、可替代传统屋顶瓦的平面晶硅光伏屋顶瓦、光伏发电一体化发光幕墙……穿行在服贸会各展区，数字化、智能化、绿色低碳的发展新趋势，正不断拓宽服务经济发展空间。

本报记者 贾宁 摄

## 用好RCEP超级“朋友圈”

——山东省政协围绕扩大农产品出口协商议政

本报记者 张文敬 雷蕾

“《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)今年1月1日正式生效后对山东省农产品出口贸易的影响主要在5个方面：关税减让、贸易便利化、原产地规则、技术性贸易壁垒以及贸易救济措施。”

“充分利用RCEP规则来推动农业产业结构调整、塑优势、享红利，促进出口、保稳提质，对推动农产品对外贸易高质量发展意义重大。”

8月25日，山东省政协围绕“用好RCEP便利政策，扩大全省农产品出口”召开月度协商会。政协委员、专家学者、海外商会负责人和企业代表分别在现场或通过视频连线发言。来自山东大学经济学的孔庆峰教授和省政协委员、济南海关党委书记兼关长赵儒霞聊了RCEP生效后对山东省农产品出口贸易的影响和意义，并提出建议。

“韩国人餐桌上不可或缺的泡菜主要产自山东，烟台红富士、莱阳梨、寿光蔬菜、蒙阴蜜桃、潍县萝卜等地理标志农产品坐上冷链货车、飞机和远洋集装箱发往日本、东盟等地且享受‘6小时通关’便利，与此同时，山东出口的葱姜蒜及制品、调味料成为东南亚地区的抢手货，水产、畜禽等农产品以预制菜品的形式出海探新路……这，得益于中国和东盟十国以及日本、韩国、澳大利亚、新西兰新建的贸易朋友圈。”一段开场短视频，将RCEP协定生效半年来的成效真切展现在众人眼前。

山东作为农业大省，农产品出口总值约占全国的22.7%，连续23年领跑全国，与日、韩、东盟等RCEP域内国家是重要的农产品贸易伙伴。为全面用好RCEP带来的开放与合作机遇，持续扩大全省农产品出口优势，让山东农产品更好“走出去”，山东省政协围绕这一议题开展协商，由港澳台侨和外事委员会组织实施。

“RCEP15个成员国中，东盟国家占10个，人口超7亿，历来是山东农产品主要出口市场之一。2021年，山东对东盟农产品出口234.4亿元，比日本一个国家出口还少近50亿元，下降8.2%。除了初级农产品出口受到冲击、农产品出口认证认可壁垒效应放大外，贸易便利化措施实施不畅也是不可忽略的关键因素。”RCEP企业家联合会副主席兼秘书长、泰国山东总商会副会长齐斌分析了对东盟农产品出口下降的原因。

“作为山东最大的贸易伙伴，东盟在山东对外贸易和RCEP国家合作中占有重要地位，未来山东农产品应着力开拓东盟市场。”齐斌建议发挥特色农产品出口优势、提升农产品精深加工水平、健全农产品发展保护体系、加强与东盟农业国际合作。(下转3版)



## 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利77周年座谈会在京举行

尤权出席

本报讯(记者 孙金诚)纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利77周年座谈会3日在北京举行，中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权出席。

中国人民抗日战争的伟大胜利，有力捍卫了国家主权和领土完整，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景，是中国人民的胜利、也是世界人民的胜利。

座谈会上，中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部负责同志和抗战老战士、青年学生代表先后发言，从不同角度回顾了中

国人民抗日战争的峥嵘岁月，充分表达了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心和信心。

座谈会由中央宣传部、中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部联合举办。在京参加过抗日战争的老战士及抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表，中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部有关部门和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人亲属代表，首都各界群众代表等约200人参加座谈会。

## 临近空间长航时大型太阳能无人机“启明星50”首飞成功

新华社北京9月4日电(记者 胡喆)记者从中国航空工业集团有限公司获悉，9月3日，由航空工业一院研制的“启明星50”大型太阳能无人机在陕西榆林顺利完成首飞任务，飞机状态良好，各系统运行正常，首飞圆满成功。

“启明星50”大型太阳能无人机是航空工业研制的首款超大型高空低速无人机，首次采用双机身布局的大型无人机，第一款以太阳能唯

一动力能源的全电大型无人机平台。该机是一款能够在高空连续飞行的飞行器，其利用高效、清洁、绿色、环保的太阳能，可长时间留空飞行，执行高空侦察、森林火情监测、大气环境监测、地理测绘、通信中继等任务。

此次首飞成功，为航空工业大型太阳能无人机发展奠定了坚实基础，将进一步推动我国在新能源、复合材料、飞行控制等领域关键技术的发展，提升我国向临近空间执行任务的能力。